

Республиканский план мероприятий по проведению Года качества утвержден в Беларуси. Это предусмотрено постановлением Совета Министров от 16 января 2024 года №41.

Год качества (ПЛАН мероприятий)

Каким быть Году качества и кто может рассчитывать на Государственный знак качества

В Год качества мы должны превзойти себя!

Вступивший в свои права 2024-й год, как известно, объявлен Годом качества. И весьма символично, что свое первое рабочее совещание в этом году Глава государства посвятил именно вопросам совершенствования качества. Причем в самом широком смысле этого слова. Речь ведь не только о потребительских свойствах, доступности и надежности товаров и услуг. Как подчеркивает - Президент, тематику Года качества каждый человек должен прочувствовать через изменение качества своей жизни. Но при этом нельзя уповать только на государство. Власть делает все, что ей полагается. Но начинать надо прежде всего с себя. «Раздеваться и работать», — сказал однажды белорусский лидер. Акцентировал на этом внимание Александр Лукашенко и 5 января:

- Я уже говорил, что этот год у нас будет особым. Напряжение будет неимоверное: к президентским выборам в Беларуси готовятся все — и на Востоке, и на Западе. Цели разные. Но мы должны превзойти себя. Чтобы это сделать, не должно быть формализма и разгильдяйства. При всем том положительном, что у нас есть и что не отнимешь, разгильдяйства и формализма (что-то для галочки провели, отметили — все хорошо) быть не должно. И не будет, это я вам обещаю. Поэтому настраивайтесь с первых дней этого года на трудную, тяжелую работу.

Глава государства напомнил, что в Год качества поставлена амбициозная цель: вывести контроль качества производимых товаров и услуг, качества жизни страны на более высокий уровень:

— Беларусь может гордиться своими качественными товарами, но, чтобы быть в тренде, чтобы конкурировать с лучшими мировыми образцами, надо немножко добавить, надо заслужить этот Знак качества.

В этом стремлении, подчеркнул Президент, белорусам есть от чего отталкиваться. Во-первых, от традиций.

— Традиции у нас хорошие, есть на что опереться. Мы сохранили преемственность советской эпохи. Этот исторический период дал старт нашему национальному развитию.

Экономика БССР являлась одной из наиболее технологичных и развитых среди других союзных республик. Пережив разруху 90-х, нам непросто было сберечь созданные трудом советских людей стандарты качества, но мы это смогли сделать.

Во-вторых, сформирован имидж Беларуси — преемницы лучших советских достижений. По словам Президента, современные вызовы демонстрируют разумность и дальновидность выбора народа, поддержавшего такой курс политического развития.

В-третьих, мы видим возрастающий спрос на ценности социального государства. И не только на постсоветском пространстве — по всему миру, подчеркнул Александр Лукашенко:

— Возвращение к этим ценностям — вопрос качества жизни людей: духовной сферы, экономического благополучия, социальной справедливости. Все здесь взаимосвязано.

«Надо подниматься на ступень выше. А может, и на две ступени»

К разговору во Дворец Независимости пригласили руководителей Правительства, обеих палат Парламента, Администрации Президента, Федерации профсоюзов, Национальной академии наук, ряда ведущих предприятий страны. Столь широкий круг участников обусловлен самой идеологией Года качества. Правительство подготовило республиканский план мероприятий по его проведению, и Премьер-министр Роман Головченко его представил. Президент настаивает: проходных и показушных мероприятий в этом году быть не должно. Да и не только в этом. Александр Лукашенко максимально ярко и доходчиво объясняет особенность текущего момента:

— Мы пришли к такой ситуации, когда надо подниматься на ступень выше, а может быть, и на две. Во-первых, нас жмут со всех сторон, легче не будет, это объективно. А во-вторых, нельзя остановиться. Если остановимся, начнется загнивание, как в истории нашего государства часто бывало (и не только нашего).

Поэтому никаких мероприятий для показухи не должно быть. План должен отразить основную идею предстоящего года. Она содержит целый спектр направлений — от бережного отношения к ресурсам до личной ответственности за результаты своего труда.

Люди должны видеть, что это Год качества. И наше жесточайшее требование к качеству жизни людей, к самим себе — должно быть видно, что в стране идет Год качества и когда он закончится, вот его результат.

Белорусское — значит качественное

Премьер-министр Роман Головченко на совещании представил республиканский план мероприятий по проведению Года качества.

Главными критериями высокого качества отечественной продукции, по словам Премьер-министра, являются постоянно растущий экспорт белорусских товаров и услуг и узнаваемость нашего национального бренда «Сделано в Беларуси», который представлен в 160 странах:

— Прошлый год также отмечен ростом белорусского экспорта. За 11 месяцев он достиг 36 миллиардов долларов и превысил показатель 2022 года почти на шесть процентов. Узнаваемость Беларуси и в количестве людей, которые ее посещают. Только в прошлом году Беларусь посетили свыше 1,6 миллиона человек из 173 стран.

— Едут к нам не только с туристическими целями, но и за медицинскими и образовательными услугами, сказал Роман Головченко:

— В прошлом году пролечено 123 тысячи граждан из 149 стран, 25 тысяч студентов из более чем 100 стран обучаются в Беларуси. Не было бы качества образования и лечения, никто бы сюда не ехал. Но расти, безусловно, есть куда.

Девиз 2024 года — «Качество во всем — залог процветания Беларуси».

Республиканский план мероприятий по проведению Года качества предусматривает комплекс экономических, идеологических, культурных и иных мероприятий, направленных на формирование ответственности за свою страну и понимание роли в ее судьбе у нынешнего поколения. План состоит из 124 мероприятий. Условно их можно разделить на два направления. Первое — мероприятия по обеспечению конкурентоспособности национальной экономики на мировом рынке.

Основной акцент сделан на укреплении экономического потенциала, модернизации предприятий, создании импортозамещающих инновационных производств.

Среди других направлений — устойчивая энергетика и энергоэффективность, бережное и продуманное отношение к ресурсам, внедрение современных ресурсосберегающих технологий, инноваций и рационализаторских идей.

— Мы должны возродить подход к здоровому рационализаторству, к внедрению изобретений и новаций людьми, которые участвуют в производственном процессе. Будет создан соответствующий механизм или инструментарий повышения заинтересованности работников в создании и использовании, как сейчас их называют по-современному, служебных объектов интеллектуальной собственности, — отметил Премьер-министр.

Второй блок мероприятий касается повышения качества жизни людей. Роман Головченко напомнил, что в этом году вырастет зарплата в бюджетных организациях за счет повышения базовой ставки. С 1 февраля подрастут и трудовые пенсии — в среднем на 10 процентов. В 2024 году будет продолжена работа по освоению системы профобучения на уровне высшего и среднего специального образования, введению новых специальностей для экономики и созданию ресурсных центров по наиболее востребованным специальностям.

Для улучшения качества и доступности медицинской помощи населению будут реализованы проекты «Заботливая поликлиника», «Здоровые города и поселки».

Как рассказал Премьер-министр журналистам по итогам совещания, представленный им план мероприятий будет доработан с учетом состоявшегося обсуждения и замечаний Главы государства и с привлечением депутатов и сенаторов.

— План надо сделать более конкретным. И сделать так, чтобы он был напряженным, максимально ограничив мероприятия общего характера, — пояснил Роман Головченко.

По его словам, основная идея, которую предстоит донести, состоит в том, что Год качества — это не про потребительские свойства отдельных товаров, а гораздо более глобальный и важный посыл о том, что процветание страны зависит от качества работы каждого из нас.

Государственный знак качества утвердят указом Президента. Кому и за что его будут вручать?

Еще один вопрос в повестке совещания — учреждение Государственного знака качества. Как он будет выглядеть и кому присваиваться? Председатель Государственного комитета по стандартизации Валентин Татарицкий доложил, что подготовлен соответствующий проект указа Президента. Всего разработано более 20 вариантов изображения Государственного знака Республики Беларусь, для финального обсуждения отобрали пять проектов. Их концепции похожи (знак качества изображен в виде пятиугольника, известного еще с советских времен), а вот детали отличаются. На одном, например, в центре фигуры изображена перевернутая на 90 градусов буква «К», на другом — аист. Но Александр Лукашенко предлагает и здесь не отступать от традиций:

— Мне кажется, в том советском знаке придраться не к чему. Там все минимально.

Искусственно не надо уходить от хорошего, я считаю. Излишеств не должно быть. Ни цветовая гамма, ни рисунки не должны перегружать сам знак.

Как рассказал журналистам по итогам совещания Премьер-министр Роман Головченко, окончательного решения о том, как именно будет выглядеть знак, пока нет. Но оно будет принято в ближайшее время с учетом высказанных замечаний. По итогам обсуждения сошлись на том, что не надо сильно модифицировать знак, который существовал в советское время. Естественно, что буквы СССР заменят на название нашей страны, но сама стилизация, в том числе пятиугольник как символ надежности, доступности, безопасности, эстетичности и новаторства и перевернутая литера «К», будет самым простым и понятным вариантом для восприятия.

Как бы то ни было, уже сейчас можно с уверенностью сказать, что статус у Государственного знака качества будет самый высокий и за него придется серьезно побороться. Претенденты будут проходить тщательный отбор, а их

продукция должна соответствовать лучшим отечественным и мировым аналогам.

— Государственный знак качества будет присуждаться не предприятию в целом и даже не группе товаров, а конкретному изделию конкретного производителя, — пояснил Роман Головченко. — Поэтому процедура принятия решений должна быть очень выверена.

Планируется, что решение о присуждении знака будет принимать республиканская аттестационная комиссия. А первые его обладатели появятся в конце нынешнего года.

ПРЯМАЯ РЕЧЬ

Игорь Сергеенко, Глава Администрации Президента:

— Новый Знак качества будет получать, конечно же, самая лучшая продукция. Однако это не означает, что и остальная продукция, услуги станут хуже или будут некачественными. Наоборот, это стимул и мотивация к тому, чтобы достичь более высокой планки в оценке, найти эффективные решения и приемы в работе, чтобы получить наилучший результат. Мы говорим о движении вверх, создании нового механизма для еще более сильной конкуренции и мотивации.

...Необходимо увлечь этой идеей все белорусское общество. Задача идеологической вертикали — не убеждать людей призывами и лозунгами, а показывать яркие примеры самоотверженного труда, создавать информационный фон, который поможет человеку сделать правильные выводы. И здесь уместно и необходимо использовать советское наследие и опыт: и соревнование, и рационализаторство, и агитационные плакаты.

В идеале каждый гражданин должен осознавать, что благосостояние страны, от которого зависит личная удовлетворенность качеством жизни, в первую очередь обеспечивается эффективностью его труда. И здесь традиционными формами не обойтись. Надо постоянно искать и выработать новые формы работы, подбирать наиболее оптимальные подходы к ее организации, использовать и продвигать лучшие практики.

Достижение целей года едва ли возможно без поддержки и вовлеченности трудовых коллективов. Многие зависят от морально-психологического климата на предприятиях и в организациях, обеспечить который сегодня призваны не только руководители предприятий, но и профсоюзные лидеры.

Высокое качество жизни человека достигается решением его социальных проблем. Предусмотрен ряд мероприятий по повышению качества медицинского обслуживания населения, уровня образования, созданию условий для самореализации молодежи, совершенствованию комфортной среды проживания. Социальная сфера — это в первую очередь работа с людьми, и по ее результатам население оценивает эффективность власти. Все, что планируется реализовать в Год качества, не завершится с его окончанием, а станет нашим укладом, мы будем к этому стремиться.

Совет от Президента в Год качества

Качество нашей жизни начинается с каждого из нас. А значит, прежде чем что-то требовать от государства, нелишне спросить себя о том, что я сделал для государства. Этот тезис не теряет актуальности и сегодня. Отсюда и мудрый совет от белорусского лидера:

— Когда мы говорим о качестве и что делать, чего-то ждем (программа, естественно, будет) — ждать ничего не надо.

Если кто-то не знает, с чего начать, — начинайте с себя. Вовремя приходите на работу и делайте свое дело очень качественно.

Иными словами, у каждого из нас должен быть свой, персональный план повышения качества жизни (не важно, в голове или на бумаге). И каждый должен задуматься о том, что он должен сделать в Год качества для себя, для своей семьи и страны на своем рабочем месте.